

德国又一代首脑为二战又一次诚恳道歉

## 默克尔：德国对纳粹罪行“永久担责”

## ■ 相关新闻

## 贝氏为墨索里尼辩护惹抨击

称他做过不少“好事”

意大利前总理西尔维奥·贝卢斯科尼27日说，第二次世界大战期间意大利独裁者贝尼托·墨索里尼做过不少“好事”，能够抵消迫害犹太人的“劣迹”。

意大利中左阵营当天对贝卢斯科尼的言论表达不满，称他侮辱历史和受害者。

## 做辩护

27日是国际大屠杀纪念日。贝卢斯科尼在意大利米兰举行的纪念活动中说：“反犹太法是墨索里尼作为领导人所犯最严重错误，但他在其他许多领域做了不少好事。”

贝卢斯科尼认定，意大利“承担的(战争)责任与德国不同”。

墨索里尼自1938年开始颁布多条法令，禁止犹太人与其他族群通婚、在公共服务机构任职、参军或加入国家法西斯党。这些法令统称反犹太法。另外，意大利在墨索里尼时期曾把大量犹太人送往波兰奥斯维辛集中营，其中大约7500人遇害。

贝卢斯科尼此前3次出任意大利总理，受债务危机影响被迫于2011年11月辞去总理职务，眼下试图在下月举行的议会选举中重返政坛。

## 惹抨击

贝卢斯科尼的表态激起意大利中左阵营的猛烈抨击。

中左政党民主党领导人达里奥·弗兰切斯基尼当前的民意支持率领跑议会选举前民意

测验。他27日在博客网站上说：“贝卢斯科尼的言论丢人，是对历史和死者的侮辱。他应该向意大利民众道歉。”

意大利籍欧洲议会左翼议员德博拉·塞拉基亚尼当天在一份声明中说：“这真恶心。贝卢斯科尼甚至在大屠杀纪念日为那个把意大利拖进二战的独裁者辩护。”

塞拉基亚尼说，贝卢斯科尼作为一名媒体大亨和“意图执政的政党领袖”，有“较强媒体影响力”。“贝卢斯科尼这样做需要承担重大道德和政治责任。”

以反腐败为主要诉求的小党意大利价值党领导人安东尼奥·迪彼得罗把贝卢斯科尼称为墨索里尼的“拙劣模仿者”。

## 有“前科”

这不是贝卢斯科尼第一次因在公开场合提及墨索里尼引发争议。

贝卢斯科尼2010年在法国巴黎出席经济合作与发展组织会议，在一次新闻发布会中引用墨索里尼日记内容，抱怨自己的处境与这名二战时期独裁者类似，从来没有掌握足够权力。

另外，贝卢斯科尼2003年9月接受媒体采访时被问及是否认为墨索里尼“仁慈”，他回答说“是”，称“墨索里尼从没杀过任何人，而是让人们去禁闭室里度假”。随后，贝卢斯科尼不得不就这一言论向意大利犹太社团领导人道歉。



1月27日是一年一度的“大屠杀纪念日”，德国总理默克尔26日发表谈话，宣称德国对纳粹罪行“永久担责”。

默克尔当天借助播客发表声明，“自然而然，我们(德国)对国家社会主义工人党(即纳粹)犯下的罪行，对第二次世界大战、尤其对种族大屠杀受害人承担一份永久责任”。“我们世代都必须清晰表明态度，再三重复：以勇气，以公民的勇气，每个人都可以帮助确保种族主义和反犹太主义不再有任何机会，”她说，“我们正视历史，不回避、不压制任何事情。我们必须直面历史，让自己成为未来值得信赖的好伙伴，正如我们现在这样。”

从战后阿登纳公开谴责纳粹罪行，到1970年勃兰特在华沙“惊世一跪”，再到1990年德国政府发布官方道歉文告，一代代德国领导人为大屠杀罪行诚心道歉，给世界留下了深刻印象。

## 金钱赔偿、国民教育 德国道歉落实行动

德国的道歉还落实到行动中。在柏林标志性建筑勃兰登堡门附近寸土寸金的中心地带，德国人建立了犹太人大屠杀纪念碑群，去年又在隔街相望的公园里建立了信德人和罗姆人受难纪念馆。纪念碑群一座座林立的水泥棺材警醒后人：屠杀暴行如此恐怖，决不让悲剧重演。

德国还通过国民教育、制定法律和金钱赔偿等种种方式与纳粹侵略历史进行切割。德国还一直在为纳粹罪行赔偿。比如，德国向以色列前后赔偿了大约700亿欧元，向大屠杀幸存者赔偿了约150亿欧元，而且将继续处理赔付。在领土主权问题上，德国人的做法更是让人钦佩。1990年德国统一时正式宣布，不再申索因战败被割让的奥得河-尼斯河线以东领土，尽管那里是普鲁士当年的起家之地。德国从教科书入手，让人们从孩童之时就开始认识到纳粹暴行和德国那段不光彩的历史。

德国是尊重言论自由的国家，但有一个禁区不能碰，那就是不能宣扬纳粹。德国的法律严禁宣扬纳粹和种族仇恨，重罚新纳粹分子。

## 日本却连姿态性道歉都不情愿

德国诚心道歉使其放下了历史包袱，与欧洲各国实现真正和解，德国与法国一起成为欧洲一体化的领导者，邻国并未因此而恐慌或担忧。

对比一下不难发现，同为二战侵略者的日本与德国相距甚远。如今，日本连对起码的侵略史实都想“打马虎眼”，连姿态性的道歉都不情愿，这又怎么能融入亚洲，获得谅解，取得信任呢？

## 捷克前总理泽曼当选首任全民直选总统



捷克总统选举结果1月26日宣布，捷克前总理泽曼赢得54.8%的选票，成为捷克历史上首位由全体公民直接投票选出的总统。

现年68岁的泽曼是一位左翼政党领导人。竞选中，泽曼呼吁政府停止实施财政紧缩政策，对于现任政府提出的养老金改革和提高税收计划也持反对意见，他主张政府应该进行更多的投资来促进经济增长。

由于捷克当前的经济陷入二次衰退，政府实施的财政紧缩政策让普通民众的收入和社会福利都受到了很大影响，并因此激起了很多民众的不满，现任政府的支持率已经跌到了20%以下。分析人士认为，泽曼在竞选中宣扬的经济主张令其在农村地区以及低收入和老年人群中得到广泛支持。

捷克是一个议会制国家，作为国家元首，总统主要是一个礼仪性的职务。此前，捷克总统是由众议院和参议院的议员们投票选出，获得超过半数选票即可当选。去年，捷克通过了宪法修正案和新的总统选举法，由年满18岁以上的选民直接投票选举总统。

一名资深法官警告说，由于意大利最有实力的黑手党组织大肆进行扩张，罗马正迅速沦为意大利新的犯罪之都。

罗马上诉法院院长乔治·圣克罗切说，令人感到震惊的是，原来局限在意大利南部活动的黑手党组织“卡莫拉”和“光荣会”在扩张，它们已经渗入罗马这个“永恒之城”的餐馆、酒吧和其他经营活动中。

圣克罗切在一份报告中说，黑手党各个帮派正在有组织地利用咖啡馆和餐厅来洗钱，而且大量投资于房地产、建筑业和金融业。

这位法官说：“黑手党组织在购置房地产、公司和商铺，它们将从非法途径得到的金钱在这些领域进行投资，给这些钱财搞一个合法的外衣。”

报告指出，来自南方卡拉布里亚大区6个势力最强的“光荣会”派系实际上已经将罗马这座城市划分成它们各自为政的多个地盘。

另一个令人担忧的趋势是，目前出现了较小的族群犯罪团伙，它们与意大利主要犯罪组织勾结起来，在罗马从事毒品走私、敲诈勒索和其他犯罪活动。

一年前，意大利最大的雇主组织之一中小企业联合会说，意大利的4个黑手党组织——“卡莫拉”、“光荣会”、西西里岛的“我们的科萨”团伙和较小的“圣冠联盟”——获得的年利润估计高达1000亿欧元，约为意大利国内生产总值的7%。

据说，它们合起来实际上就是意大利“最大的银行”，共有6500亿欧元的现金储备。

罗马正沦为意大利的犯罪之都